Antrag des Gemeinderates

vom 1. Juli 2021 * Wettingen
an den Einwohnerrat NN tern an der limmat
2021-0142

Interpellation Palit Orun, GLP, vom 28. Januar 2021 betreffend Ein-
kommens- und Vermogensstruktur in Wettingen; Beantwortung

Sehr geehrter Herr Prasident
Sehr geehrte Damen und Herren

Die Interpellation wird wie folgt beantwortet:

Frage 1

Aus dem Rechenschaftsbericht 2019 Seite 124 kann man entnehmen, dass 880 Personen
(6.82 %) ein steuerbares Einkommen von Fr. 140‘000.00 und mehr angegeben haben. Wieviel
Steuersubstrat generierten diese 880 Personen in Wettingen, in absoluten Zahlen und in %
der gesamten Einkommenssteuern (Kto: 4000) von 2019?

Antwort des Gemeinderats

Die 880 Personen generierten rund Fr. 15°784°‘000.00 von total Fr. 42°361°307.00. Dies ent-
spricht einem prozentualen Anteil an den gesamten Einkommenssteuern von rund 37.26 %.

Frage 2

Aus dem Rechenschaftsbericht 2019 auf Seite 124 kann man entnehmen, dass 9605 Perso-
nen (74.4 %) ein steuerbares Einkommen unter Fr. 60°000.00 angegeben haben. Wieviel Steu-
ersubstrat generierten diese 9605 Personen in Wettingen, in absoluten Zahlen und in % der
gesamten Einkommenssteuern (Kto: 4000) von 20197

Antwort des Gemeinderats

Gemeint ist wohl ein steuerbares Einkommen unter Fr. 80'000.00 (nicht Fr. 60'000.00). Die
9'605 Personen generierten rund Fr. 13'755°000.00 von total Fr. 42‘361°307.00. Dies entspricht
einem prozentualen Anteil an den gesamten Einkommenssteuern von rund 32.47 %.

Frage 3a

Aus dem Rechenschaftsbericht 2019 auf Seite 124 kann man entnehmen, dass 13 Personen
(0.1 %) ein steuerbares Einkommen von Fr. 1.0 Mio. und mehr angegeben haben.

Wieviel Steuersubstrat generierten diese 13 Personen in Wettingen, in absoluten Zahlen und
in % der gesamten Einkommenssteuern (Kto: 4000) von 20197

Antwort des Gemeinderats

Die 13 Personen generierten rund Fr. 1°910°500.00 von total Fr. 42°361°307.00. Dies entspricht
einem prozentualen Anteil an den gesamten Einkommenssteuern von rund 4.51 %.
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Frage 3b

Was macht der Gemeinderat konkret, um diese Einkommensmillionére bei Laune zu halten, so
dass sie Wettingen nicht verlassen?

Antwort des Gemeinderats

Der Gemeinderat hat vor zwei Jahren einen personlichen Dankesbrief fur die 50 wichtigsten
Steuerzahlerinnen und -zahler versandt. Das Echo war Gberaus positiv. Es ist beabsichtigt,
Aktionen solcher Art sporadisch zu wiederholen. Dazu kommen viele persénliche Gesprache.
Im Ubrigen ist der Dankesbrief des Regierungsrats mit der Steuererklarung an alle Steuerzah-
lenden gerichtet.

Frage 3c

Weiss man schon, ob einer dieser 13 Einkommensmilliondre Wettingen in 2019/2020 verlas-
sen hat oder im ersten 1. Halbjahr 2021 verlassen wird?

Antwort des Gemeinderats

Von diesem Personenkreis hat eine Person ihren Wohnsitz ausser Kanton verlegt, ist jedoch
weiterhin sekundar steuerpflichtig (Besitz Liegenschaften). Ansonsten sind keine Falle be-
kannt.

Frage 4a

Aus dem Rechenschaftsbericht 2019 auf Seite 124 kann man entnehmen, dass 191 Personen
(1.48 %) ein steuerbares Einkommen von Fr. 250°000.00 und mehr angegeben haben. Wieviel
Steuersubstrat generierten diese 191 Personen in Wettingen, in absoluten Zahlen und in %
der gesamten Einkommenssteuern (Kto: 4000) von 2019?

Antwort des Gemeinderats

Die 191 Personen generierten rund Fr. 5164‘000.00 von total Fr. 42'361‘307.00. Dies ent-
spricht einem prozentualen Anteil an den gesamten Einkommenssteuern von rund 12.19 %.

Frage 4b

Wie viele dieser 191 Personen sind angestellt, wie viele besitzen ein eigenes Unternehmen?
Antwort des Gemeinderats

Die Frage, ob jemand ein eigenes Unternehmen besitzt oder daran mit einem gewissen Anteil
beteiligt ist, kann nicht empirisch erhoben werden, da in diesem Bereich laufend Veranderun-
gen stattfinden (Wechsel von selbstandig zu unselbstandiger Tatigkeit oder umgekehrt). Auf-
grund der eingereichten Steuererklarungen fir das Steuerjahr 2018 hat die Steuerabteilung
festgestellt, dass rund 50 Personen ein Unternehmen besitzen oder daran massgeblich, d. h.
Uber 51 %, beteiligt sind. Rund 140 Personen sind angestellt und mehrheitlich in Fihrungspo-
sitionen zu finden.

Frage 5a

Aus dem Rechenschaftsbericht 2019 auf Seite 124 kann man entnehmen, dass 1716 Perso-
nen (13.29 %) ein steuerbares Einkommen von Fr. 0.00 angegeben haben. Wie sieht die Auf-
teilung (Studierende, Ausgesteuerte, Pensionierte, Sozialfélle etc.) dieser 1716 Personen
aus?
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Antwort des Gemeinderats
Von diesen 1716 Personen entfallen rund 55 % auf Studierende, 35 % auf Sozialfalle, Ausge-
steuerte, Pflegeheim-Insassen oder anderweitig unterstiitzte Personen, rund 3 % auf Pensio-

nierte und rund 7 % auf Steuerpflichtige, welche aufgrund spezieller Gegebenheiten wie gros-
sere Liegenschaftsunterhaltskosten etc. kein steuerbares Einkommen ausweisen.

Frage 5b

Was kann der Gemeinderat machen, dass diese Zahl von 1716 Personen mit einem steuerba-
ren Einkommen von Fr. 0.00 weiter nachhaltig sinkt (hat es seit 2015 nicht)?

Antwort des Gemeinderats

Einzig bei den Sozialfallen, welche allenfalls wieder ins Erwerbsleben zuriickgeflihrt werden
kdnnen, besteht Potential. Alle Gbrigen Personen lassen sich wohl kaum dahingehend beein-
flussen, dass diese plétzlich steuerbares Einkommen generieren. Die Studierenden entwickeln

sich so gesehen automatisch und pflegebedurftige Heiminsassen sind meistens tber das Er-
werbsalter hinaus und bauen stetig ihr Vermégen ab (Heimkosten).

Frage 6a

Aus dem Rechenschaftsbericht 2019 auf Seite 124 kann man entnehmen, dass 709 Personen
(5.49 %) ein steuerbares Vermdgen von Fr. 1.0 Mio. und mehr angegeben haben. Wie viele
dieser 709 Personen versteuern ein Einkommen unter Fr. 100°000.00?

Antwort des Gemeinderats

Von den 709 Personen versteuern rund 180 Personen ein Einkommen unter Fr. 100°000.00,
welche geringen Kapitalertrag erzielen bzw. steuerfreien Wertzuwachs generieren.

Frage 6b
Wie viele dieser 709 Personen versteuern ein Einkommen von Fr. 0.00?
Antwort des Gemeinderats

Die Detailprufung hat gezeigt, dass es sich um eine geringe Anzahl von rund 25 Personen
handelt.

Wettingen, 1. Juli 2021

Gemeinderat Wettingen

Roland Kuster Barbara Wiedmer
Gemeindeammann Gemeindeschreiberin



